

# 太平門故事

(上) 賓洋客



香港故宮

永安會這次鬧出空前慘劇

據報上記載，事後在各層民房檢出一百多條屍體，而尋找地點，都是在廚房或在樓梯之間，顯然他（她）們在火起後，曾經設法逃出火的包圍，可是因為今幢房屋，毫無「走火」，

一設備，上天無路，下地無門，只有束手待斃！

這是一種教訓，叫在樓上居住的人，要在平時留心走火的辦法，叫業主在建造房屋的時候，為住客預設走火的生路，同時也叫政府當局曉得怎樣在管理房屋方面應採怎樣的辦法，以保平安。不過，據我們所知，這一個教訓，早該在五十年前就接受過來，不等到今天才提出來說了。

因為五十年前香港的民房就有了「太平門」這種消防設備，那個方法，是在每一層房屋的中段兩邊牆壁，開了一個門口，這樣，甲戶就可以穿過乙戶，乙戶也可以穿過丙戶，戶戶相通，但是因為這一個門是太平門，是「門雖設而常關」，因爲這一個門是太平門，是「門雖設而常關」，

也曾予以考慮，認爲並不十分完善，因爲牆壁雖薄，不是馬上可以撞開，況且，在火勢急劇的時候，逃生的人，必定心忙意亂，無所措手足，撞開乙戶，甲戶就可以互相把太平門打開，縱然火燄封鎖了下樓的去路，也不致全無辦法。

可是，仁者見仁，智者見智，一方面以爲

太平門可以使居民在走火時容易脫離危險，爲居

民生命保障，該有這種設備，但，當時的保險公

司又有一套見解，認爲這個「太平門」對於保險

公司不太平，萬一發生火警，火勢就很容易蔓延

到左右鄰居的房屋，擴大火場，這個「太平門」，就變成了一道火網了！因爲保險公司的堅決反對，當局看也認爲是一條道理，終於准予所請，把太平門堵塞起來。

廿九、廿

# 太平門故事

(中) 賓洋客



香港故宮

富局承認是對，可是，居民的生命也不能漠視，堵塞了太平門之後，不能聽天由命，一點也不想辦的，於是每一幢房屋，都依照了太平門的位置，預留一個圓拱形的門口，砌上

來計算的，一塊磚頭一樣厚薄的牆壁叫「單隅」，兩塊磚頭厚薄的牆壁叫「雙隅」，普通拿磚頭建築的房屋，最低限度需建築「雙隅」的牆壁才

能够堅固適當，因爲「單隅」的牆太單薄，稍爲

出點力，便可以在壁上開一個大洞，甚至可以把

此推倒，因爲壁上預留了一個圓拱形的門口，砌上

一幅單隅牆壁，假若真的無路逃生的時候，就

可以拿笨重的鐵器把單隅部份的牆壁撞穿，向牆

壁逃出，以免束手待斃。這也是無辦法中的一个辦法。

但是，當局對於這個相當笨拙的走火方法，

也會予以考慮，認爲並不十分完善，因爲牆壁雖

薄，不是馬上可以撞開，況且，在火勢急劇的時

候，逃生的人，必定心忙意亂，無所措手足，撞

開一些牆壁，非容易的事情，如果遇着年弱的婦孺

，對於這一套把戲，就更沒有辦法了。因此，當

局者又許可居住的房屋加建「騎樓」，當時橫街

民居，多數只在屋的前部除了兩側窗子，並無騎

樓之設，如果加建騎樓，萬一發生不測，就可以

從這卷騎樓跨過那邊騎樓，不致毫無辦法，給火

燒死了。

不過，辦法雖然是笨拙，要業主特別拿一筆

錢來添造騎樓，在業主方面是覺得不划算的事情

，官方雖然這樣許可，這樣動議，但所收效果極

為微小，除了新建房屋，很少業主特別爲住客加

建騎樓的。

# 太平門故事

(下) 賓洋客



香港故宮

由於保險公司們要堵塞住

木爲住客着想，看輕了住客的

生命，因而在堵塞太平門之後

，第二十年，就演出一幕慘劇，

當時中環方面有一間紙料店，

當時華民政司蒲晉賢，爲了和緩民情，也倡議

恢復太平門這種走火設備，以免一遇火警便要犧

牲性命，可是，因爲保險則例一時不能修正，於

是有人提議：在若干相連房屋的廚房後面，闢建

走廊，各設一門，可互通過，這樣，遇有火警

，住客容易逃出險地，也不致使無精的火蔓延開去

，一舉而兩善備。當局也認爲是一個兩全辦法，

付之執行，但是，一兩年後，這一辦法就無人注

意，只西營盤第四街和上環太平山街一小部分房

屋有這樣的設備。

後來，業主方面在建築房屋的時候，也自動

地作防火設備，或在底層裝備鋼鐵螺旋形梯子，

或在騎樓部份預開天窗式的洞口，加設鐵梯

，有事時候，往上走和往下走都可以，這些，已

經叫作「太平梯」，不再是「太平門」了。